

青春派·青春奋进新时代⑫

葫芦岛上的「接棒人」

本报记者 张帆

哥”，从2014年开始，他带领团队每年两次赴东南亚地区进行野外科考，每次平均一个月左右，最长的一次在深山老林里待了50多天。

“蔡老传奇的一生，始终与野外科考相伴，他翻山越岭，采集了10多万份标本，揭开‘云南植物王国’的面纱，为国家寻找战略急需的橡胶树，蛮荒之地上开建国内一流的植物园……”说起前辈的历史，谭运洪如数家珍，“这种精神一直支撑着我们，每次在野外工作，我们晚上宿营时，都会围坐在一起，你一句、我一句，回想蔡老他们当年在那么艰苦的环境下搞科研，我们现在没有理由不坚持下去。”

“送粮食去了。”每次去往东南亚山林，谭运洪和伙伴们都要这样自我揶揄一番。

“给谁送粮食？”

“蚂蚁啊！”

东南亚一带蚂蚁之多，就连谭运洪这样在国内被蚂蚁咬过多次的人也觉得匪夷所思。一次，谭运洪在丛林中小憩，迷



泽鑫在地上铺块塑料布就困困睡过去。此行以及随后几次的独龙江考察，都是范泽鑫科研道路上的经验积累，始终令他难忘。

“要把植物化无用为有用，也要把我们自己化无用为有用”

“要把植物化无用为有用，也要把我们自己化无用为有用。”蔡希陶先生对科研和人生的这句感悟，植物园的青年科学家们耳熟能详。半个多世纪过去了，今天的年轻人还会面对当年人们对老先生提出的那个疑问：你们成天拨弄这些花草草，到底有什么用？

“蔡先生说，他从事植物研究，并非天生对植物有什么兴趣，和老先生相似，我研究榕树与榕小蜂的关系，并不是因为虫子对我来说有什么特别的。老实说，上大学的时候，我的昆虫学是学得最差的。”植物园森林生态学家彭艳琼笑着说，“我们科研的目的，就是要弄清楚森林生态规律，找到保护生物多样性的方法，为人们提供更和谐、更健康的生态环境，传承的就是用植物学知识服务人民的理念。”

如今的彭艳琼对昆虫学如数家珍，

团队还深入黄淮海平原、甘肃、新疆等地，陆稻推广成效令人鼓舞。他们也已走出国门，与周边国家的人民分享起“中国经验”。

“我们培植的是多年生的‘植物’，不是一年生的‘植物’”

都是学有所成的博士，都是心气正高的年轻人，植物园靠什么把他们凝聚在一个小岛上接续奋斗？植物园的“当家人”、现任主任杨永平的回答是：“我们培植的是多年生的‘植物’，不是一年生的‘植物’。”杨永平解释说，葫芦岛真正的力量就在于传承、尊重，不论你从哪里来、从事什么研究、在哪个岗位，我们首先从内心相信你能干，而且能干好；同时，我们也从工作、生活等方面当好大家的“后勤部长”。没了后顾之忧，信任自然会给人带来动力，于是就有了“不待扬鞭自奋蹄”的景象。

这就不难理解，徐鹏刚调入植物园发现考核周期居然是4年时的那份惊喜，范泽鑫他们跋涉在哀牢山时，哼唱着植物园园歌的那份悸动，还有一年到头在路上的彭艳琼脱口而出，“人若有梦想，干活儿就不累”。

“蔡老一辈子只读了一年大学，基本靠刻苦钻研，自学成才，因此他深信人才是在科研实践中成长起来的，这个理念带动造就了植物园不拘一格培养人才的传统。”胡彦如就是这一传统的受益者，85后的他现任中国科学院热带植物资源可持续利用重点实验室主任，“植物园看重的是真才实学，在科研上做出贡献，并不唯学历、唯留洋、唯获奖，这就形成一种人人求实向上的氛围，特别吸引青年人。”

山东小伙星耀武曾先后留学瑞士和美国，具有分子系统学、生物地理学和古植物学、古气候学的多学科背景，目前正



糊间觉得腿上一阵痒痒，情急之下，脱掉裤子，用力一抖，发现双腿从上到下都沾满蚂蚁，连脑袋上也有，一扯头发，就是好几条。事后，谭运洪略微数了一下，足足有上百条。

“最可怕的还不是蚂蚁，而是那种细小的蜱虫。”谭运洪说起蜱虫时仍然心有余悸，“一旦被蜱虫咬伤，如果它带有病毒，刚开始会出现发热症状，随后周身疼痛，如果得不到及时救治，就会有生命危险。”

尽管如此，谭运洪和伙伴们已在东南亚的山林里坚持了7年，累计发现新物种700多种。

而在国内，虽然科考条件已今非昔比，但这些青年科学家们仍在不少地方留下了惊险的瞬间。生物多样性异常丰富的独龙江地区就是其中之一。植物园哀牢山生态站负责人范泽鑫研究植物年轮与气候变化的关系，2006年7月，他赴独龙江进行科考，沿路多处出现塌方，滚落的巨石将路面砸出深坑，车从山顶盘旋而下，路陡峭逼仄得让在乌蒙山长大的范泽鑫“生平第一次感到恐惧，根本不敢从车窗往外看”。

到了乡里，范泽鑫发现当地不能安顿，只好又搭乘货车折回高黎贡山的垭口，最后找了一处护林站落脚，连续几天煮方便面，就火腿肠，在密林里开展采样。7月的高黎贡山，夜里寒气逼人，范

走上科研的道路，除了受探究自然奥秘的好奇心牵引，更多的是由于国家和社会的需要。这些年，彭艳琼踏足过雷区，从事当年因战事被耽误的昆虫本体的调查，在广西、海南的农林交错区进行昆虫多样性的调查，这些工作都直接关系到当地农业生产和农民的生计。作为一个高二学生的母亲，多年来，彭艳琼和植物园的大部分科技人员一样，家人、孩子在昆明，自己一年的大部分时间都守在植物园，这是他们生活的常态。

植物园从建园那天起，就是为了去寻找国民经济需要的物资和原料，这个初心至今未改。当年，老先生们为云南的少数民族兄弟发掘、研究和开发了众多的粮、油、药等资源。2016年加入植物园的徐鹏，从事的便是热带稻种保护与遗传改良研究，在全球干旱加剧和粮食供应趋紧的当下，曾经被普遍“嫌弃”的陆稻，其作用和价值愈发凸显。

“1公斤水稻的耗水量是3到5吨，人力投入很高，大面积水田所释放的甲烷也存在一定污染。相较之下，陆稻具有绿色、清洁和安全的优点，关键是能提高产量和品质。”坚守了近20年，终于等到陆稻的“高光时刻”，徐鹏难掩兴奋。

徐鹏和团队一直在搜集、发掘云南丰富的稻种资源和少数民族同胞积累的种植经验，近5年来，育成系列陆稻新品种并累计推广200余万亩。徐鹏和他的

结合分子与化石证据，探索生物多样性热点地区如横断山区生物多样性分布状况以及演变历程，“植物园鼓励创新、容错的气氛对我这种习惯于批判性思考的人很重要。”星耀武认为，前辈们囿于当时的科研条件对于某些生物多样性现象提出过一些假说，而现在，他和同事们可以在此基础上运用最前沿的理论和最新的技术手段予以验证和发展。“这是科学意义上的继承，我想这也是前辈们乐于看到的。”星耀武说。

40多年前，作家徐迟在以蔡希陶为主人的报告文学《生命之树常青》中设想的葫芦岛的景象，如今已化为了现实：“西双版纳正在做的工作，将如蒲公英的带冠毛的小果一样远飞高扬，到东南亚，到刚果河和亚马孙河浓郁的热带雨林和世界上的其他的森林中去。”

图①：徐鹏在作物保护与育种基地查看收获情况。

图②：胡彦如在分子生物学实验室做实验。

图③：星耀武在野外采集植物样品。

图④：中国科学院西双版纳热带植物园哀牢山生态站航拍图。

中国科学院西双版纳热带植物园供图

版式设计：张芳曼

青春之声

把青春奋斗融入党和人民事业⑧

北京2022年冬奥会已落下帷幕，冰雪健儿追逐梦想、不懈拼搏的故事仍让人记忆犹新、倍受鼓舞：自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃，出战4届冬奥会，终于获得了梦寐以求的金牌；单板滑雪小将苏翊鸣，一直渴望在“家门口”的冬奥会取得佳绩，常常每天训练七八个小时，最终收获了一枚宝贵的金牌……每个辉煌战绩的背后，都藏着一个坚定不移的志向，一段坚持不懈的奋斗。

翻阅历史长卷，惊天动地的大事业中，都活跃着一批心系国家民族的青年，中共一大代表平均年龄仅28岁，他们推动了中国共产党诞生这一开天辟地的大事；上世纪五六十年代，一群来自大城市的青年来到金银滩，隐姓埋名、一铲一锹，参与书写了惊天动地的“两弹”传奇……支持他们克服恶劣条件，成就光辉事业的，无疑是坚定远大的志向。

一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起。如今，我们正昂首阔步走在新的伟大征程上，乡村振兴、创新创业、科研攻关……无数舞台正等待广大青年一试身手。青年人更应该结合自身兴趣与所学知识，到祖国和人民最需要的地方实现人生价值。只有把小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能让青春绽放更亮丽的色彩。

有些青年人不是没有目标，只是改变得太快。学语言、考证书……开年时有许多想法，到年末发现真正坚持下来的却寥寥无几。有人说，看到目标不可实现，就应该早些转换方向，避免浪费时间和精力。可是，一些人只是在略作尝试、稍遇挫折之后，就轻率地断言“我做不到”。事实上，奋斗不仅要靠激情支撑，更要靠汗水浇灌。克服奋斗路上的困难，不仅要有敢闯敢干的勇气、开拓进取的品格，更要有恒久的坚持、踏实的付出。贵州大学

2019级博士研究生张建参加学校“博士村长”计划，挑灯夜战、通宵实验，终于研究出成熟的茶树病虫害绿色防控技术，以实际行动助力科技兴农；西南石油大学2019级本科生刘宸，响应祖国召唤参军入伍，在“国际军事比赛—2019”中获得3枚金牌，优异成绩的背后是他在高强度训练中的咬牙坚持……正是这些平凡英雄的拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。青年人尤其要做追梦路上的奋进者、开拓者、搏击者，让青春在服务人民、奉献祖国的激情奋斗中绽放光芒。

日月不肯迟，四时相催迫。时间是不等人的，过一年，便要进一步。习近平主席在二〇二二年新年贺词中强调：“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。”青年作为最有朝气、生命力和创造力的群体，应当坚定志向、奋楫扬帆，把个人理想追求融入党和国家事业之中，为新的历史伟业贡献青春力量。

坚定志向 不懈奋斗

沈童睿

青春日记

奔向希望的田野

石宇锋

我是陕西渭南绿盛农业科技有限责任公司总经理，作为一名青年新农人，虽然我不挥锄头、手掌不起老茧，却是个地地道道的“庄稼汉”。公司主要从事农业社会化服务、土地托管、病虫害防治统防、农技推广等工作。我坚信，科技能帮助农民种好地、种好地。

我家三代人都是基层农技推广员，我的根在土地里。通过走进田间地头、刻苦钻研技术，我深深地感受到，党和国家对“三农”工作的关心支持力度不断加大，这也给了我创业和发展的平台。2016年，我牵头成立绿盛现代农业合作社，添置了多台植保无人机、自走式喷杆喷雾机等现代化农具，社员如今人均收入达到3.2万元，带动117户贫困户就业脱贫，实现种、管、服、收全程化托管服务模式。

现代农业好不好，效率说了算。合作社的无人机基于北斗系统精准导航飞行，一部手机就能完成对航线、喷药量和喷洒区域的参数设定。“现在种地真正好，再也不用地里跑，投资少来产量高，你看咱农民好不好……”这是当地农民编的顺口溜，乡亲们还亲切地叫我“小石老师”，让我心里暖乎乎的。我们不断提高产业管理水平，通过规范化管理、标准化生产，使每亩产量稳定在小麦1000斤、玉米1100斤以上的水平。目前我们的足迹遍及西北多地，每年作业面积约50万亩次，节约成本约1.5亿元。

扎根农村、服务农村、奉献农村，企业还要承担起社会责任。公司无偿为贫困家庭提供价值30余万元的农资；培训27名贫困家庭青年，他们获得无人机操作证后月入过万元；发放中药材种子27吨、帮扶277户。疫情防控期间，我们捐赠抗疫消毒用品11吨、电动喷雾器29套，连续60天为6万户群众义务开展全面消杀服务。

更令我欣喜的是，越来越多的年轻人愿意回到农村，为乡村振兴添砖加瓦。在我的影响和带动下，目前公司的30名员工中，90后占到了九成以上，他们真正把农业社会化服务当作一项有奔头、有幸福、有收获的职业来做。乡村振兴对我们提出了新要求，要把企业发展与农民需求紧紧联系在一起，不断提升农业全产业链服务能力，逐步提升农业领域的数字化、智能化、标准化水平。我深爱着这片土地，我要把美丽青春书写在丰收的大地上，争做一名懂农业、爱农村、爱农民的新农人。

（作者为渭南绿盛农业科技有限责任公司总经理，本报记者原轶雄采访整理）